
广东省企业投资项目一门式一网式

政府服务模式改革工作方案

为贯彻落实《广东省企业投资项目实行清单管理的意见（试行）》（粤府〔2015〕26号）精神，进一步深化企业投资管理体制改革，按照省政府关于“打造快捷高效的一门式政务服务体系”的要求和《广东省人民政府办公厅印发<关于在全省推广一门式一网式政府服务模式改革的实施方案>的通知》（粤府办〔2016〕19号）要求，制定本工作方案。

总体目标

推行企业投资项目“一门式、一网式”（以下简称一门一网式）政府服务模式改革，通过建立健全网上统一申办受理平台和政府服务综合窗口，将分散在不同职能部门的企业投资项目申办受理业务向平台和窗口集中，按照“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件”的方式，实现统一窗口受理、统一事项清单、统一审批标准、统一项目编码、统一网上办理、统一效能监督。进一步增强简政放权的协同性，有效解决改革不同步、不协调、不到位等问题，优化审批流程，精简审批环节，缩短审批时限，提高政务效能，使企业有更多获得感，打造便捷、高效、阳光的企业投资政府服务新机制。

二、改革内容

（一）优化全程服务。一是企业“一站咨询”。设立投资项目咨询窗口，为企业无偿提供咨询服务，提高企业前期工作质量和申办事项效率。二是审批“一门受理”。建立综合审批制度，制定业务管理规范。依托省网上办事大厅平台和各地政务服务中心综合窗口，整合优化投资审批业务功能模块，推动不同职能部门的审批受理业务向平台和窗口集中。三是流程“一图导引”。区分不同行业梳理整合办事环节，编制企业办事流程图，引导企业了解全过程办理事项。四是项目“一码贯通”。企业通过项目编码实时查询办理进度、办理结果。项目编码与相关审批信息关联，实现各部门以及省与市、县审批信息互联互通、纵横联动。

（二）创新审批方式。一是推行联合审批。在项目立项阶段，项目备案与规划选址、用地预审、环境影响评价等实行并联办理；项目核准除保留规划选址、用地预审（用海预审）两项前置审批（国家确定的重特大项目也将环境影响评价审批作为前置条件）外，其他审批事项实行并联办理。加强审批部门现场沟通协调，减少审批环节多、互为前置、推诿扯皮等现象。二是试行联合审查。在项目报建阶段，对需由政府审批部门出具审批文件的审查事项，在企业完成需由企业自行完成或委托第三方机构审查完成的事项（如施工图设计审查等）并取得相关证明材料的基础上，试行由各部门分头审查改为联合审查。市、县政府建立由建设、规划、国土、政务服务中心等部门参加的联合审查工作机制，通过召开联合审查会议统一审查或由牵头单位分送各部门限时审查的方式，对有关申请及材料进行审查。三是试行联合验收。在项目竣工验收阶段，把分散在多个审批部门单独办理的验收事项（不含需由企业自行组织完成或委托第三方机构审查完成的验收事项），试行由分头验收改为联合验收，提高验收效率。对项目单位提交的竣工验收事项及材料进行联合审查，集中组织现场验收。

三、工作安排

    （一）推进审批标准化。涉及企业投资项目立项、报建、施工、竣工验收等各环节审批事项的省或市级主管部门，牵头梳理、规范本部门、本系统、本行业的省、市、县三级投资审批事项，优化审批流程，统一事项名称，明确办理依据、受理范围和标准、申请条件、申请材料、审批标准和流程、审批时限等内容。2016年9月底前完成省级事项梳理，12月底前完成市县级事项梳理。建立健全审批事项动态调整机制，根据法律法规的修改和国家、省的最新政策要求，及时调整完善审批清单。各审批部门或一门式受理窗口负责编制业务手册、办事指南和流程图。省级主管部门要加强指导，尽量做到同一层级的审批事项，实行同一标准、无差别办理，压减自由裁量空间。（省发展改革委、省编办，涉及企业投资项目立项、报建、施工、竣工验收等各环节审批事项的省、市级主管部门，各地区、各有关部门）
（二）实行一门一网式办理。按照“一门在基层、服务在网上”的理念和线上线下相结合、以网上申办受理为主的思路，建立健全网上统一申办受理平台和政府服务综合窗口，推进企业投资项目一门一网式办理。依托网上办事大厅，建设投资项目审批综合管理平台，将涉及投资项目立项、报建、施工、竣工验收等各环节的审批事项，纳入平台统一管理，通过投资项目统一编码，关联各环节审批事项，实现网上服务集成。省、市两级以一网式服务为主，加快网上投资审批综合管理平台与部门审批系统无缝对接，变多网受理为一网受理。县（市、区）级要构建网上网下一体化投资服务体系，将实体办事大厅按部门分设的办事窗口整合为综合服务窗口，变多头受理为一口受理，并与网上投资审批平台无缝对接，鼓励实行全程一网式申办受理。加强对企业办事的引导，建立网上引导式咨询服务栏目，强化市县政务服务中心综合窗口的咨询引导作用，为企业无偿提供咨询服务，提高企业前期工作质量和申办事项效率。2016年9月底前省级完成网上投资审批平台搭建，2017年6月底前市、县级完成平台搭建、窗口整合。（各市、县人民政府，省发展改革委、省编办、省信息中心，省各有关部门）
    （三）完善网上审批制度。制定投资项目审批平台运行管理办法，优化网上办事大厅投资审批专栏设置，开发企业投资项目网上核准系统，完成企业投资项目备案电子印章系统建设。规范网上审批运行模式和流程，实行投资项目统一代码管理，项目编码在立项、报建、建设管理和验收等阶段全过程使用，以项目代码关联共享投资项目审批数据和流程。制定企业投资项目网上并联核准办法，项目核准除保留规划选址、用地预审（用海预审）两项前置审批（国家确定的重特大项目也将环境影响评价审批作为前置条件）外，其他审批事项实行并联办理。完善企业投资项目网上备案管理制度，全面实行网上备案管理，项目备案与规划选址、用地预审、环境影响评价等实行并联办理。2016年12月底前完成平台管理办法和网上并联核准办法的起草。（省发展改革委、省信息中心，各地区、各有关部门）
（四）加快信息互联互通。制定并实施投资项目审批统一数据标准，改造各级各部门自身业务应用系统对接端口，充分利用省市已有信息共享交换平台，加快推进网上办事大厅投资审批综合管理平台与各级各相关审批部门业务系统、事项目录管理系统的对接，并逐步与企业专属网页、电子证照系统、公共信用管理系统联接，建立立体便捷、纵横贯通的投资综合服务平台，实现投资项目网上在线审批的部门横向联通和省市县三级纵向贯通，投资审批数据共享互认。2016年9月底前投资审批综合管理平台连通省级部门，2017年6月底前连通珠三角各市，2017年12月前连通全省。（省发展改革委，省经济和信息化委，各地区、各有关部门）

    （五）试行联合审查和验收。在佛山市、中山市、惠州市的工业类、房屋建筑类项目中开展联合审查和验收试点改革，将项目报建、验收阶段的行政审（查）验（收）事项，试行由各部门分头审查改为联合审查、由分头验收改为联合验收，为全省探索可复制、可推广的联合审（查）验（收）模式。鼓励其他有条件的市、县积极探索。市、县政府建立由建设、规划、国土、环保、安监、人防、消防、市政园林、环卫、水务、气象等多部门参加的联合审（查）验（收）工作机制，在工业类、房屋建筑类项目中实行一门一网式受理，通过组织联合审查（批）、集中验收或由牵头单位、政务服务中心分送各部门限时审查的方式，完成各项报建、验收行政审（查）验（收）事项。牵头部门或政务服务中心，应当梳理需由企业自行完成或委托第三方机构审查、验收的事项，编制办事指南和流程图并对外公开。允许企业自行选择逐个部门审查或验收，鼓励企业选择联合审查和验收。2016年12月底前完成试点。（佛山市、惠州市、中山市）

四、组织保障
（一）加强组织领导。在省推进职能转变协调小组领导下，由投资审批改革组负责推进整体改革事项，加强统筹协调、整体推进和督促落实力度。各地、各部门按照一门一网式政府服务模式改革工作要求，建立相应工作机制，主要负责同志要亲自过问，分管负责同志具体负责，及时协调解决改革过程中出现的问题。
（二）加强监督评估。各地、各部门要健全工作效能监督制度，加强对推进改革工作效能的监督，确保各项改革工作有序推进并取得实效。建立健全工作绩效考核、情况通报等制度，保证改革工作质量和效率。

（三）做好宣传培训。采取多种形式，广泛开展改革的宣传，拓宽公众参与渠道，主动接受社会监督，切实保障公众的知情权、参与权、监督权、提高改革的透明度，形成推动改革的良好舆论氛围。建立定期培训制度，着力培养和建设一支业务熟、技术精、素质高的专业化服务队伍，全面提升工作人员的业务服务能力。


