
附件

2018年广东省社会信用体系建设工作要点

根据国家信用建设工作总体部署和近期任务安排，结合我省社会信用体系建设规划任务和工作开展实际，提出2018年全省社会信用体系建设工作要点如下：

加快信用法规制度和平台一体化建设

    （一）研究拟订《广东省社会信用条例》（草案）文本，争取列入2019年立法计划安排。跟进国家《统一社会信用代码管理办法》《公共信用信息管理条例》以及《信用法》立法动态，开展配套立法的前期准备工作。（省发展改革委负责）

（二）按照《“十三五”国家政务信息化工程建设规划》的部署以及建设全国一体化信用信息平台的工作要求，今年内全面优化建设全省公共信用信息管理系统。（省发展改革委牵头，各市分别负责）

（三）依托信用广东网和公共信用信息政务服务网推动面向社会公众全面公示、开放查询和政府内部信用核查，今年内开展出具信用报告等相关业务，并出台信用信息异议处理、信用修复工作指引和流程规范。（省发展改革委、省工商局牵头，省有关部门和各市分别负责）

二、全面构建覆盖全社会的信用联合奖惩格局

（四）推动各地各部门将信用信息查询使用嵌入行政审批、事中事后监管、公共资源交易工作流程，并实施联合奖惩，确保应查必查、奖惩到位。（省发展改革委牵头，省有关部门按照职责分工分别负责）

（五）根据国家印发的信用联合奖惩合作备忘录，今年内完成省级部门联合奖惩措施清单的梳理编制工作。（省发展改革委及省各行业主管部门牵头，省有关部门按照职责分工分别负责）

（六）制订联合奖惩环节嵌入行政审批流程工作指引，今年内率先在省直10个部门推行“一键搞定”信用联合奖惩便捷模式。（省发展改革委、人民银行广州分行牵头，省有关部门按照职责分工分别负责）

（七）省相关部门和各市按照国家的统一标准和规定程序落实相关领域红黑名单认定工作，认定数量不低于国家在我省认定数量的50%，认定的名单及相关信息及时报送到省公共信息平台和全国信用信息共享平台。（省发展改革委牵头，省有关部门和各市按照职责分工分别负责）

（八）组织开展若干场培训班，对失信联合惩戒名单和信用状况重点关注名单的市场主体、法定代表人及涉嫌严重失信个人进行信用修复等教育培训，失信主体作出信用承诺，比例不低于黑名单企业数量的30%（省发展改革委、人民银行广州分行牵头，省有关部门和各市分别负责）

三、着力推进重点领域和关键环节信用建设

（九）建立地方政府政务失信记录，完善对政府失信的惩戒和纠错机制并实施政务诚信考核评价。（省发展改革委、省人力资源社会保障厅牵头，省有关部门和各市按照职责分工分别负责）
（十）以重点职业人群为主要对象，建立个人诚信记录，健全个人信息安全、隐私保护、信用奖惩和修复机制，今年内探索开发个人信用分。（省有关部门和各市按照职责分工分别负责）
（十一）深化广东省中小微企业和农村信用体系建设，强化信用信息与融资对接平台、农村普惠金融的应用，促进银企对接和支持精准扶贫。（人民银行广州分行牵头，省有关部门和各市分别负责）

（十二）依托“信用广东”网搭建“失信信息曝光平台”，并实现与“中国执行信息公开网”联通对接，对失信被执行人实施跨区域跨部门的联合惩戒。（省法院牵头，省发展改革委等有关部门和各市分别负责）

（十三）推动“信用交通省”创建工作，创新“互联网+”交通运输信用服务和市场监管模式，开展交通运输市场主体信用评价并推广应用。（省交通运输厅牵头，省发展改革委等有关部门和各市分别负责）

（十四）制定《广东省公共资源交易信用评价管理办法》，并开展试点和应用推广，构建全省统一的公共资源交易信用评价和联合奖惩体系。（省发展改革委、省公共资源交易中心牵头，各有关部门和各市分别负责）
（十五）今年内制定《广东省中介服务超市信用评价管理办法》，开展网上中介超市试点和应用推广，构建全省统一的中介服务信用评价和联合奖惩体系。（省公共资源交易中心、省发展改革委牵头，省各行业主管部门和各市分别负责）
（十六）先行尝试建立重要行业和领域信用档案协助监管应用等方面的制度，推动信用档案管理全面规范化。（省档案局、省发展改革委牵头，省各行业主管部门和各市分别负责）
（十七）建立事业单位登记管理异常情形名录，组织开展对事业单位按照核准登记的业务范围开展活动的情况以及效果进行评价。实现事业单位法人登记事项、年度报告、章程、“双随机、一公开”有关情况、异常情形、评价情况等信息一网公开。（省编办牵头，省有关部门按照职责分工分别负责）
（十八）促进省内外有资质的信用服务机构与省有关部门和各市开展信用服务合作，推动信用信息查询、信用产品和信用服务应用。引入符合条件的第三方信用服务机构参与信用协同监管，开展信用档案记录、信用数据分析、红黑名单认定、信用风险预警、失信跟踪监测等工作。（省发展改革委、人民银行广州按照职责分工分别负责）
    四、健全完善工作保障机制

（十九）完善信用建设考核办法和工作机制，将政务履约、守诺服务以及信用建设重点工作落实情况等纳入政府机关绩效考核内容。（省发展改革委、省人力资源社会保障厅、法制办、人民银行广州分行牵头，省有关部门和各市分别负责）
（二十）建立信用数据案例归集季度通报制度，组织或委托第三方对地方和部门开展信用信息归集共享、信用联合奖惩、“双公示”等专项工作绩效开展评估。（省发展改革委、人民银行广州分行牵头，省有关部门和各市分别负责）


