广东省足球场地设施建设规划

（2016-2020年）

为进一步普及推广足球运动，满足群众体育健身需求，建设体育强省，根据《全国足球场地设施建设规划（2016-2020年）》（发改社会〔2016〕987号）和《广东省足球改革发展实施意见》（粤府办〔2016〕71号）要求，结合我省实际，制定本规划。

一、规划背景

足球运动在我省拥有广泛的群众基础，已成为全民健身的重要组成部分。科学规划建设足球场地设施，有利于增加足球场地有效供给，对夯实足球运动发展基础，落实全民健身战略，发展体育产业，建设体育强省具有重要意义。

随着社会经济的发展，在各级政府和社会各界的大力支持和共同推动下，全省足球场地设施在投入、数量、面积等方面都不断发生了可喜变化，为足球运动的普及提高打下了良好的基础。根据2013年广东省第六次体育场地普查统计，全省足球场地发展情况如下：

（一）基本概况

全省共建有各级各类足球场地3563块。足球场地区域分布情况：珠三角9市（广州、深圳、珠海、佛山、惠州、东莞、中山、江门、肇庆）有2185个，占比61.3%；粤东6市（汕头、梅州、河源、汕尾、潮州、揭阳）有409个，占比11.5%；粤西4市（阳江、湛江、茂名、云浮）有724个，占比20.3%；粤北2市（韶关、清远）有245个，占比6.9%。

足球场地所属系统情况：教育系统2317个，占比65.0%；其他系统1029个，占比28.9%；体育系统217个，占比6.1%。

（二）存在问题

一是数量不足。截至2013年底，全省拥有足球场地3563块，平均每万人拥有足球场地只有0.33块，与《全国足球场地设施建设规划（2016-2020年）》提出的“平均每万人拥有足球场地达到0.5块”的目标存在较大差距。

二是分布不平衡。从区域分布看，足球场较集中在经济发达的珠三角地区，经济欠发达地区足球场地相对缺乏。从系统结构看，教育系统场地数量占比65.0%，足球场地社会化程度不高。

三是开放利用率不高。全省3563个足球场中，有1696个不开放，占比47.6% ，有925个部分时段开放，占比26.0%，有942个全天开放，占26.4%。

总的来看，我省足球场地设施建设及运行管理仍有许多亟需解决的问题，各地要进一步增强责任感和紧迫感，主动适应经济社会发展新常态，采取有力措施加快足球场地设施建设，提高运行管理水平。

二、指导思想

深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神，紧紧围绕“四个全面”战略布局，按照“三个定位、两个率先”目标要求，把足球场地设施建设作为重要民生工程和振兴南粤足球的基础性工程，调动全社会力量共同参与，有效增加供给，增强公益性，提高可及性，为足球运动在全省进一步蓬勃发展奠定坚实的物质基础。

三、基本原则

——面向基层、服务群众。以群众健身、足球普及为导向，以校园和社区为重点，积极建设群众身边的足球场地设施，大幅提高场地设施覆盖率，方便城乡居民就近参与足球运动。

——因地制宜、分类指导。充分考虑区域内人口数量及分布、自然环境特点和现有体育设施资源等因素，合理布点布局，科学确定足球场地数量、类型及标准。

——政府引导、多方参与。强化政府在规划、政策、标准和投入方面的责任，充分调动社会力量积极性，积极引导社会资本参与设施建设和运行。

——建管并重、提高效益。既要努力增加供给，又要盘活存量资源，既要注重硬件建设，又要注重运行管理，不断提高足球场地设施利用效率。

四、建设目标
本规划所指足球场地包括5人制、7人制（8人制）和11人制场地；标准场地指11人制足球场。

到2020年，全省足球场地数量超过6500块，其中新建足球场地3000块，平均每万人拥有足球场地达到0.6块以上，有条件的地区达到0.7块以上。足球场地设施利用率和运营能力有较大提升，群众健身需求得到不断满足，经济社会效益明显提高，初步形成布局合理、覆盖面广、类型多样、普惠性强的足球场地设施网络。

五、建设任务

（一）建设校园足球场地2000块。坚持因地制宜，逐步完善，充分利用现有条件完善校园足球场地设施，每个中小学足球特色学校均建有1块以上足球场地，有条件的高等院校均建有1块以上标准足球场地，其他学校创造条件建设适宜的足球场地。
（二）新建社会足球场地1000块。每个地市应建有配备1.5万个以上座位的体育场（含标准足球场地）。除少数山区外，每个县级行政区域至少建有2个标准的社会足球场地。乡镇、有条件的街道、行政村、城市新建居住区应建有1块5人制以上的足球场地，老旧居住区也要创造条件改造建设小型多样的足球场地设施。

（三）建设专业足球场地。鼓励有条件的地市及企业，按照国际标准，建设拥有专业足球比赛场和训练场，以及配套食宿、培训、比赛、科研、医疗等功能，适用于各级国家队训练比赛的国家级足球训练基地；鼓励有条件的地区采取新建或改建的方式，建设完善可承办国际A级赛事的足球场地；鼓励有条件的地区建设本级青少年足球训练基地。

（四）建设完善省级足球场地设施。加快对省奥林匹克体育中心、省人民体育场的场地改造和设施设备配套完善，将其建设成具备举办国际A级比赛的足球场；加快完善省足球训练基地建设，将其建设成为具备承担训练比赛任务，配套齐全的国内一流足球训练基地。

六、建设方式

（一）综合利用。立足整合资源，充分利用体育中心、公园绿地、闲置厂房、校舍操场、社区空置场所等，拓展足球运动场所。

（二）修缮改造。立足改善质量，对农村简易足球场地进行改造，支持学校和有条件的城市社区改善设施水平。

（三）新建扩容。立足填补空白，将足球场地设施建设纳入城乡规划、土地利用总体规划和年度用地计划，合理布局布点，在缺乏足球场地的中小学校、城乡社区加快建设一批足球场地。

七、开放利用

贯彻落实《广东省公共体育设施向社会开放指导意见》（粤体群〔2012〕67号），切实推动各级各类足球场地向社会开放。

（一）校园场地开放。在确保正常教学秩序和校园安全的前提下，实现校园场地在课余时间向学生开放。满足开放条件的学校，要积极推动校园体育场地向社会开放。建立学校和社区场地资源共享机制，显著提高校园场地综合利用率。

（二）公共体育设施开放。坚持以公益性为导向，政府投资兴建的足球场地在没有承接赛事或安排训练任务的前提下，必须实现常年免费或低收费向社会开放。

（三）其他社会场地开放。引导厂矿企业、机关事业单位等所属的足球场地设施向社会开放。通过政府购买服务等方式引导营利性场地设施为群众健身服务。鼓励职业俱乐部以适当形式开放场地，供训练、比赛和参观学习。

（四）场地设施高效利用。建立场地设施长效运营机制，明确校园和公共足球场地开放条件和要求，对设施状况、开放时间、收费价格等予以公开明示。运用互联网+信息平台提供足球场地设施查询及预订服务，加强日常维护，确保使用安全。

八、组织保障
（一）加强组织领导

要充分认识加强足球场地设施建设的重要性，将足球场地设施建设纳入各级国民经济和社会发展规划。按照《广东省足球改革发展实施意见》（粤府办〔2016〕71号）要求，坚持足球改革发展联席会议制度，各级发改、财政、国土资源、住房城乡建设、城乡规划、教育、国税、地税、体育等部门加强沟通协调，密切配合，共同推动足球场地设施建设。

（二）编制建设规划

1．各地市应根据本规划，进一步摸查本地区足球场地设施现状，编制本地区足球场地设施建设工作方案，建立项目库，报省体育局、发展改革委备案，抄送省住房城乡建设厅。
2．由省住房城乡建设厅牵头，省体育局、教育厅配合，根据本规划和各地市足球场地设施建设工作方案，进一步编制《广东省足球场地建设空间规划》和《广东省足球场地建设技术指引》，印发各地市参照执行。
3．各地市进一步明确本地区足球场地设施建设年度目标任务、时间进度、责任主体，落实资金渠道，抓好项目建设，确保工程质量。
（三）拓宽经费来源

各级政府要加大公共财政投入，安排财政性资金支持基础性、公益性足球场地设施建设。各级政府要加强财政支持保障，可从本级留成的体育彩票公益金中安排适当资金，科学调整并优化支出结构，统筹安排资金支持基础性、公益性足球场地设施建设。吸引社会资本投入，鼓励企业、个人和境外资本投资建设、运营足球场地。推动政府和社会资本合作，采取公建民营、民办公助、委托管理、PPP等方式，因地制宜建设足球场地设施。

（四）提供政策保障

各地要将足球场地设施建设纳入城乡规划、土地利用总体规划和年度用地计划，确保建设用地供给，优化简化足球场地建设项目审批。落实体育设施建设和运营税费减免政策，加强足球场地设施建设和管理人才培养。
（五）强化监督检查

各地要建立动态跟踪监测和考核评估机制，及时对足球场地设施建设规划实施情况开展监督检查，确保工作落实到位、建设任务顺利推进、规划目标如期实现。省发展改革委、体育局、教育厅、足协等部门负责本规划监督检查。
