
附件

2015年广东国家低碳省试点工作要点

2015年广东国家低碳省试点工作的总体思路是：深入贯彻落实党的十八届三中、四中全会和省委十一届三次、四次全会精神，立足经济发展新常态，发挥绿色低碳引领作用，积极探索低碳发展体制机制，继续推进碳排放权交易试点工作，促进实现国家下达我省的“十二五”控制温室气体排放目标。根据国家和省委、省政府相关工作部署，主要做好以下工作：
一、探索低碳发展体制机制
（一）探索建立碳排放总量控制和分解机制。加快我省碳排放峰值研究，合理制定峰值时间表和路线图。落实国家碳排放总量控制和强度下降目标任务，分区域、分行业逐步建立我省碳排放总量和强度“双控”工作机制，倒逼经济低碳转型。（省发展改革委。列首位的为牵头单位，其他单位按职责分工负责，下同）
（二）完善能源消费“双控”和促进可再生能源发展机制。按照国家统一部署要求，研究制定全省控制能源消费总量实施方案、煤炭消费总量控制实施方案，建立相应的责任落实和考核机制。研究建立可再生能源电力配额机制，推动我省可再生能源发展。（省发展改革委，省能源局）
（三）探索开展碳普惠制试点工作。制定《广东省碳普惠制试点工作实施方案》和配套政策，搭建省级碳普惠推广平台，引导和鼓励公众践行低碳生活方式和消费模式。启动首批碳普惠制试点，发挥试点地区的示范带动作用推进低碳社会建设。（省发展改革委，相关地市人民政府）
（四）设立运行广东省碳基金。制定省碳排放配额有偿发放收入专项资金征收管理使用办法，改革财政资金投资使用方式，利用有偿配额收入设立碳基金，引导和撬动社会资本投入低碳领域。（省发展改革委、财政厅）

（五）推动低碳产品认证工作。按照国家部署要求，制定我省低碳产品认证实施方案，选择有代表性的行业和产品类别，在我省自贸试验区企业中实施和推广低碳认证制度。研究建立粤港“碳标签”互认机制。（省发展改革委、质监局、商务厅）
（六）推进低碳生态城市建设示范省建设。落实省部共建低碳生态城市建设示范省合作框架协议，健全低碳生态城市建设管理机制，探索资源节约、集约高效、绿色低碳的新型城镇化道路。（省住房城乡建设厅、发展改革委）
（七）深入开展低碳试点示范。加大对国家和省级低碳试点城市、市县建设的指导和支持，建立跟踪考核机制，及时总结推广试点经验。组织建设一批国家、省级低碳示范园区、社区，开展低碳企业、个人评优推优工作。（省发展改革委、经济和信息化委、住房城乡建设厅等，相关地市人民政府）
二、推进碳排放权交易试点工作

（八）加强碳排放管理工作的法治保障。按照市场化、法治化、国际化的方向和要求，结合我省碳排放管理和交易工作实践，启动碳排放管理和交易省级立法工作，研究起草《广东省碳排放权管理和交易条例》。（省发展改革委、法制办）
（九）完善碳排放管理和交易制度体系。完善《广东省企业碳排放信息报告与核查实施细则》、《广东省碳排放权配额管理实施细则》等规范性文件，修订完善交易规则等配套文件。（省发展改革委、法制办，粤深碳交易平台）

（十）建立健全碳排放核算核证体系。修订完善行业碳排放信息报告指南和核查规范，并按国家要求逐步过渡为地方标准。加强对碳排放第三方核查机构的资质审核、监督管理、能力建设等相关工作，建立第三方核查机构“黑名单”制度，严格把关核查工作质量。（省发展改革委、质监局）
（十一）做好碳排放管理和交易日常工作。组织2014年度企业碳排放信息报告核查和配额清缴履约工作。制定2015年度配额分配总体实施方案。研究建立配额回购等市场调节机制，持续活跃二级市场。加强市场交易监管，建立重大交易报备制度，及时防范和化解市场风险。（省发展改革委、金融办，粤深碳交易平台）
（十二）适时扩大碳排放管理和交易范围。组织陶瓷、纺织、有色、塑料、造纸、交通运输、建筑等行业领域的重点企业报告历史碳排放信息，研究制定配额分配方案，按照“成熟一个，纳入一个”的原则，适时扩大碳排放管理和交易范围。（省发展改革委，省相关行业领域主管部门）
（十三）大力发展碳金融。完善碳金融市场体系，开展碳交易法人账户透支、配额托管等业务，研究开发配额远期合约、期权等交易衍生品。加快建立碳金融服务体系，鼓励银行、保险和基金公司等金融机构探索开展碳债券、碳信托、碳资产抵押质押贷款等业务，为实体经济和企业转型提供绿色融资服务。按照国家主管部门的要求，在做好现货交易的基础上，研究碳期货交易的可行性。（省发展改革委、金融办，广州、深圳市人民政府，粤深碳交易平台）
（十四）完善我省自愿减排交易机制。探索建立基于碳普惠制的省内自愿减排核证机制，推进自愿减排交易与配额交易市场的相互融合、相互促进。完善林业碳汇交易政策，推动我省更多林业碳汇项目获得国家备案并进场交易。（省发展改革委、林业厅，粤深碳交易平台）
（十五）积极稳妥推进粤深碳交易市场的互联互通。制定粤深碳交易市场链接工作方案，为国家建设统一碳交易市场探索积累经验。改变省级交易平台股权结构单一现状，适时引入战略投资者，研究促进粤深碳交易平台的资源整合。（省发展改革委，广州、深圳市人民政府，粤深碳交易平台）
（十六）加强与国内外碳交易市场的交流合作。借鉴美国加州、欧盟、澳大利亚和国内其他试点地区的成熟经验，不断完善我省碳排放管理和交易制度，提升我省在国内、国际碳市场中的影响力和话语权。（省发展改革委、金融办、外办，粤深碳交易平台）

（十七）主动参与全国碳交易市场建设工作。巩固我省试点成效的基础上，密切跟踪国家政策动向，加强我省创新性探索，积极主动参与全国碳交易市场建设工作，将我省交易平台建设成为国家级碳排放权交易平台和自愿减排交易平台。（省发展改革委，广州、深圳市人民政府，粤深碳交易平台）
三、推进主要领域降碳增汇工作

（十八）加快推动产业低碳转型升级。优先发展现代服务业，提升发展先进制造业，重点发展战略性新兴产业，积极培育节能环保产业和低碳服务产业。加快淘汰落后产能，积极化解过剩产能。组织实施一批国家、省级工业园区、骨干企业的低碳化改造工程。（省发展改革委、经济和信息化委、科技厅）
（十九）持续优化能源结构。积极实施《广东省陆上风电发展规划》、《广东省太阳能光伏发电发展规划（2014-2020）》，开展广东省“十三五”新能源产业发展规划研究。安全高效发展核电，扩大天然气利用，大力发展工业园区和产业集聚区集中供热，加快现役机组综合节能及环保设施改造，印发实施《广东省煤电节能减排升级与改造行动计划（2015-2020年）》，提高新建机组能耗和污染物排放标准。（省发展改革委，省能源局）
（二十）控制工业、建筑、交通等重点领域碳排放。持续开展万家企业节能低碳行动，推进电机能效提升及注塑机节能改造，推进园区循环化改造和清洁生产。大力发展绿色建筑，逐步实施公共建筑能耗定额管理制度。加大新能源汽车推广力度，加强机动车减排，完成国家新下达的“黄标车”淘汰任务。探索开展节能量交易试点。（省经济和信息化委、住房城乡建设厅、交通运输厅、发展改革委，省府机关事务管理局）
（二十一）增强碳汇能力。全面推动新一轮绿化广东大行动，推进森林碳汇、生态景观林带、森林进城围城、乡村绿化美化四大工程建设，建设完善全省绿道网。加强海洋生态保护，探索建立蓝色碳汇生态功能区。研究建立碳汇的监测、计量、评估等标准体系。（省林业厅、住房城乡建设厅、海洋渔业局、质监局）
（二十二）加快低碳技术自主创新。组织实施重大科技专项，重点扶持新能源汽车、煤清洁利用、天然气高效利用等低碳技术的研发和产业化，征集和发布一批重点低碳技术。支持省内科研机构与国外机构合作开展碳捕集、利用和封存技术研究、学术交流和试验示范，加快华润海丰电厂碳捕集测试平台建设的前期工作。（省科技厅、发展改革委）
四、做好相关基础性工作

（二十三）加强目标责任评价考核。2015年全省单位生产总值二氧化碳排放计划同比下降2.45%以上。建立我省单位生产总值二氧化碳排放降低目标责任评价考核制度，对各地级以上市碳强度下降年度和总体进度目标完成情况进行考核。（省发展改革委、统计局，各地级以上市人民政府）
（二十四）加快建立温室气体排放统计核算体系。按照国家要求，在现有统计制度基础上，建立健全覆盖能源活动、工业生产过程等领域的温室气体基础统计和调查制度，加快构建省、市和重点企业的温室气体排放统计核算体系。按国家要求做好省级温室气体清单编制工作。（省统计局、发展改革委）
（二十五）做好重点企（事）业单位温室气体排放报告工作。按照国家要求，做好省内年排放13000吨以上二氧化碳当量企（事）业单位排放信息报送工作，与国家出台的核算方法有效衔接，组织企业试报告并进行抽查和复查，确保数据报送质量。（省发展改革委、统计局）
（二十六）加强适应气候变化工作。组织编制全省适应气候变化中长期战略规划，强化防灾减灾体系建设。加强城乡建设过程中的气候变化风险评估工作，完善气候可行性论证制度。建立并完善全省温室气体监测网，为我省应对气候变化工作提供科学依据。（省发展改革委、气象局）
（二十七）加强对外交流与合作。推进我省分别与英国、美国加州、美国能源基金会等签署的关于低碳发展合作联合声明（谅解备忘录）及省领导出访确定的相关对外合作事项。在粤港应对气候变化联络协调小组机制下，加强粤港应对气候变化合作。（省发展改革委、外办、港澳办）

（二十八）加强宣传引导。通过举办节能宣传周、全国低碳日等专题活动，广泛开展低碳宣传活动，大力倡导绿色低碳行为和理念。加强对省市有关部门、重点企业和专业机构的应对气候变化及低碳发展专题培训。（省发展改革委、经济和信息化委）


