附件2：

名 词 解 释

1.AHTS

操锚作业拖船，这类船舶自带绞缆机，除具有运输功能之外，还可为钻井平台的钻井作业提供拖航、就位起抛锚和物品提供服务。

2.D-ATIS

数字化自动航站情报服务系统，是为飞航信息服务的数据链应用系统，提供当地天气资料和主要机场的跑道状况，利用合成语音（Text-to-Voice）和数据链两种方式将信息上传给飞机。

3.DLP

数字光学处理技术，是一种基于数字微境元件（DMD）来完成可视数字信息显示的技术。

4.DRA

广州广晟数码技术有限公司开发的、具有自主知识产权的一项数字音频编解码技术，是数字音频编解码国家标准，可应用于数字电视、数字音频广播、数字电影院、激光视盘机、网络流媒体及移动多媒体等领域。

5.FED

场致发光显示器件，是一种新型的自发光平面显示器件，利用场致电子发射尖锥阵列取代阴极射线管中的热电子枪，是阴极射线管实现平板化的最佳方案。

6.FPSO

浮式生产储存卸货装置，集生产、储油、外输及生活、动力供应于一体，主要由系泊系统、载体系统、生产工艺系统及外输系统组成，应用于远离海岸的深海、浅海海域及边际油田的开发。

7.FTTH

光纤接入用户，指将光网络单元安装在家庭用户或企业用户处，是光接入系列中除FTTD（光纤到桌面）外最靠近用户的光接入网应用类型。

8.GLONASS

俄罗斯研发的“全球卫星导航系统”，类似于我国的北斗卫星定位系统、美国的GPS和欧洲的伽利略卫星定位系统。

9.HVPE

氢化物气相外延，是一种外延生长技术，常用于生产氮化镓（GaN）、砷化镓（GaAs）、磷化铟（InP）等半导体材料及其相关化合物。

10.LCoS

硅基液晶，是一种基于反射模式、尺寸非常小的矩阵液晶显示装置。

11.LED

发光二极管，是一种能够将电能转化为可见光的固态半导体器件。LED照明产品就是利用LED作为光源制造出来的照明器具。

12.LLO

衬底激光剥离，是利用激光能量分解氮化镓（GaN）/蓝宝石接口处的GaN缓冲层，从而实现LED外延片从蓝宝石衬底分离。

13.MEMS

即微机电系统，指随着半导体集成电路微细加工技术和超精密机械加工技术的发展而发展起来的，可批量制作的，集微型机构、微型传感器、微型执行器以及信号处理和控制电路、直至接口、通信和电源等于一体的微型器件或系统。

14.MOCVD

即金属有机化合物化学气相淀积，是在气相外延生长（VPE）的基础上发展起来的一种新型气相外延生长技术，以Ⅲ族、Ⅱ族元素的有机化合物和Ⅴ族、Ⅵ族元素的氢化物等作为晶体生长源材料，以热分解反应方式在衬底上进行气相外延，生长各种Ⅲ-Ⅴ族、Ⅱ-Ⅵ化合物半导体以及他们的多元固溶体的薄层单晶材料。
15.NGB

下一代广播电视网，是以有线电视数字化和移动多媒体广播的成果为基础，以自主创新的“高性能宽带信息网”技术为支撑的下一代广播电视网络。

16.OLED

有机发光二极管，是一种新型显示器件，采用非常薄的有机材料涂层和玻璃基板，当有电流通过时，有机材料就会发光，具有轻薄、省电等特性。

17.PDC

数字化放行，通过数据链实施飞行员、搭台人员之间的起飞前放行许可，替代或部分替代目前的语音放行方式。

18.PDP

等离子显示器，采用气体放电的显示技术，工作原理类似于普通日光灯和电视彩色图像，由各个独立的荧光粉像素发光组合而成，图像鲜艳、明亮、干净而清晰。

19.RFID

无线射频识别，是一种非接触式的自动识别技术，通过射频信号自动识别目标对象并获取相关数据，识别工作无须人工干预，可工作于各种恶劣环境。

20.SaaS

“软件即服务”，是一种基于互联网提供软件服务的应用模式，可为中小企业搭建信息化所需要的网络基础设施及软硬件运作平台，并提供一系列服务，能大幅降低中小企业信息化的门槛与风险。

21.SMD LED

表面贴片发光二极管，是一种固态的新型半导体器件，可直接把电转化为光，具有体积小、散射角大、发光均匀性好、可靠性高等优点。

22.SOC
系统级芯片，通过采用可设计重用的IP核，将诸多功能模块集成在一颗芯片上。
23.TD-LTE

时分同步码分多址长期演进技术，是我国拥有核心自主知识产权的国际3G标准TD-SCDMA的后续演进技术，是一种专门为移动高宽带应用而设计的无线通信标准。

24.TFT-LCD

薄膜晶体管液晶显示器，是一种有源矩阵类型液晶显示器（AM-LCD），具有超薄体形、低功耗、低辐射、无闪烁、完全物理平面、低反光、清晰的字符显示等优点。

25.xPON

无源光纤网，xPON技术是一种以光纤为传输媒质，采用波分复用技术，具备高接入宽带，全程无源分光传输的光接入技术，是一种新型光接入技术。

26.智慧地球

也称为智能地球，就是将感应器嵌入到电网、铁路、桥梁、隧道、公路、建筑、供水系统、大坝、油气管道等各种物体中，实现普遍连接，并与现有互联网连接，实现人类社会与物理系统的整合。

27.云计算

是指通过分布式计算和虚拟化技术搭建数据中心或超级计算机，以免费或按需租用方式向技术开发者或者企业客户提供数据存储、分析以及科学计算等服务。

28.基因组技术

基因组是指单倍体细胞中包括编码序列和非编码序列在内的全部DNA分子。基因组技术是指以基因组为基础，对一类基因群进行遗传操作，实现基因群在受体中的整合和表达的技术。

29.服务外包

指企业将其非核心业务外包出去，利用外部优秀的专业化团队来承接业务，自身专注于核心业务，是一种降低成本、提高效率、增强企业核心竞争力和对环境应变能力的管理模式，包括商业流程外包、信息技术外包和知识流程外包。

30.新一代移动通信

是指与第三代移动通信相比更新一代的移动通信技术，采用MIMO和OFDM等高频谱效率的技术，以更低的成本实现更高的数据传输速率。

31.下一代互联网

是指采用IPv6协议，能提供更大IP地址空间，数据传输速度更快，更安全可信，支持大规模实时交互式的网络视频通信，支持大规模移动和漫游服务，更易于管理的新型互联网络。

32.三网融合

是指电信网、广播电视网和互联网在向宽带通信网、数字电视网、下一代互联网演进过程中，其技术功能趋于一致，业务范围趋于相同，网络互联互通、资源共享，能为用户提供语音、数据和广播电视等多种服务。

33.物联网

是指通过射频识别、红外感应器、全球定位系统、激光扫描器等信息传感设备，按约定的协议，把任何物品与互联网连接起来，进行信息交换和通讯，以实现智能化识别、定位、跟踪、监控和管理的一种新型网络。

34.生物质能

是指太阳能通过光合作用储存在生物质中的能源形式，属于可再生能源。

35.生物质燃料乙醇技术

是指采用甜高梁、小麦、玉米、稻谷壳、薯类、甘蔗、糖蜜等生物物质，通过物理、化学或生物手段生产燃料乙醇（体积浓度达到99.5％以上的无水乙醇）的技术。

36.地热能

是指蕴藏在地球内部的热能量，主要有地下水热能和地层热能两种形式，其能量以热传导方式向外输送。地热能具有量大、面广、利用领域广泛等特点，是一种具有良好发展前景的可再生能源。

37.潮汐能

是指海水潮涨和潮落形成的水的势能，其利用原理和水力发电相似，潮汐能是以势能形态出现的海洋能，包括潮汐和潮流两种运动方式所包含的能量。

38.波浪能

指海洋表面波浪所具有的动能和势能，波浪的能量与波高的平方、波浪的运动周期以及迎波面的宽度成正比。

39.低空空域

通常是指真高1000米（含）以下的空间范围，分为管制空域、监视空域和报告空域三类。

40.国家低碳省试点

国家发展和改革委员会于2010年8月公布了首批低碳省区和低碳城市，包括广东、辽宁等5省和天津、重庆等8市，以探索低碳经济发展之路，是应对气候变化的一项重要举措。

41.知识产权质押融资

是一种新型的融资方式，指企业或个人以合法拥有的专利权、商标权、著作权中的财产权经评估后作为质押物，向银行申请融资。

42.产业链融资

指金融服务机构通过考核整个产业链上下游企业状况以及核心企业的财务状况、信用风险、资金实力等情况，最终为产业链上多个企业提供金融产品和服务的一种融资模式。
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