附件2

关于《广东省县域经济振兴条例

（征求意见稿）》的

起草说明

为全面贯彻党的二十大以及二十届二中、三中全会精神，深入贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神，大力实施“百县千镇万村高质量发展工程”，推动县域经济全面振兴，促进城乡区域协调发展，根据《广东省人大常委会2025年度立法计划》安排，省发展改革委起草了《广东省县域经济振兴条例（征求意见稿）》（以下简称《条例》）。现将有关起草情况说明如下：
一、立法的必要性和可行性

郡县治，天下安。县一级处在承上启下的关键环节，是发展经济、保障民生、维护稳定、促进国家长治久安的重要基础。县域经济作为国民经济的基础单元，是推动经济社会发展的重要力量，是实现高质量发展的重要支撑。
中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化，推动城乡区域协调发展是推进中国式现代化的必然要求。党的十八大以来，习近平总书记先后五次考察广东，深刻指出城乡区域发展不平衡是广东高质量发展的最大短板，要求广东下功夫解决城乡二元结构问题。当前，我省高质量发展的突出问题在县域，县域发展现状与我省作为全国经济第一大省的地位并不匹配。

2022年底以来，广东在学习借鉴“千万工程”经验做法的基础上，结合全省实际作出实施“百县千镇万村高质量发展工程”的重大工作部署，紧紧抓住县域这个关键发力点，强化县域与珠三角地区的对接联动、协同发展，全面增强县城的要素集聚力、产业承接力和人口吸引力，推进强县促镇带村，破解城乡区域发展不平衡难题。经过2年多的探索实践，“百千万工程”取得阶段性进展和成效，各地各部门积极推动县域经济发展，积累了一系列新鲜经验，涌现出一批先进典型。
为进一步总结县域经济发展经验，强化县域经济振兴的制度保障，广东亟需出台《条例》，将行之有效做法和经验上升到立法层面，将县域发展潜力和动能全面释放出来，让县域成为支撑高质量发展的重要载体。
二、立法的总体思路和主要参考
（一）总体思路

《条例》起草的总体思路是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神，以推动高质量发展为主题，以乡村振兴战略、区域协调发展战略、主体功能区战略、新型城镇化战略为牵引，以城乡融合发展为主要途径，以构建城乡区域协调发展新格局为目标，全面提升县域经济综合实力，持续用力、久久为功，把县域经济发展的短板转化为广东高质量发展的潜力板。
依据中央和省的有关政策及相关法律、行政法规，并充分借鉴浙江等兄弟省市相关立法经验，坚持以人为本、遵循规律、因地制宜、集约高效的原则，根据我省县域经济振兴工作实际，对县域经济振兴的各项制度需求作出具体规定。
（二）主要参考

1.国家层面：《中华人民共和国乡村振兴促进法》《中华人民共和国中小企业促进法》促进个体工商户发展条例》《中共中央办公厅 国务院办公厅关于推进以县城为重要载体的城镇化建设的意见》《中共中央 国务院关于进一步深化农村改革 扎实推进全面乡村振兴的意见》等。

2.省级层面：《广东省乡村振兴促进条例》《广东省制造业高质量发展促进条例》《广东省优化营商环境条例》《中共广东省委关于实施“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展的决定》《中共广东省委关于贯彻落实党的二十届三中全会精神 进一步全面深化改革、在推进中国式现代化建设中走在前列的意见》《中共广东省委办公厅 广东省人民政府办公厅关于推进以县城为重要载体的城镇化建设的若干措施》等。
三、《条例》主要内容
《条例》共六章四十条，主要内容包括：

第一章 总则。本章共6条，主要规定立法目的和依据、适用范围、基本原则、政府和部门职责、社会参与、宣传引导等内容。

第二章 产业发展。本章共11条，主要规定产业规划与布局、农业现代化、新型工业化、文旅产业发展、现代服务业发展、产业平台建设与配套、品牌建设、科技创新、经营主体培育、国企带动县域发展和招商引资等内容。

第三章 新型城镇化。本章共8条，主要规定分类引导发展方向、规划设计、农业转移人口市民化、基础设施、公共服务、商业体系、县城带动乡村、乡镇联城带村等内容。

第四章 要素支撑。本章共6条，主要规定要素市场化配置、用地保障、财政支持、投融资支持、金融支撑和人才支持等内容。

第五章 服务保障。本章共8条，主要规定经营主体权益保障、优化政务服务、优化监管方式、县域信用体系建设、县镇管理体制优化、监督检查、容错免责、改革特别授权等内容。

第六章 附则。本章共1条，规定《条例》的生效时间。


